

1909.

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDEKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félv. 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora: 1 korona

Ingyenes jogvédelem.

Ingyenes ügyvédi állások szervezése már évtizedek óta fontos pontját képezi a szociális munkaprogrammnak. A közéletben gyakran van arra példa, hogy valaki sérelmet szenvedett és mégis eláll attól a szándékától, hogy jogorvoslással éljen a sérelem elkövetője ellen. Inkább viseli a kárt, sem hogy egy bonyolult, nagy költségekkel járó és esetleg kétes kimenetelű perbe bocsátkozzék. Az ingyenes jogvédő intézmény lenne hivatva megszüntetni e viszás és a forgalom biztonságára kétségkívül hátrányos állapotokat. Célja az, hogy a szegényebb néposztályoknak módot nyújtson arra, hogy a maguk igazát könnyebben megvédhessék s hogy azok, akik az ügyvédi honoráriumok költségeit elviselni nem képesek, ingyenes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kulturállamok között Németország volt az, mely ez intézmény létesítését úgy társadalmi, mint szövetkezeti alapon keresztülvitte és sikerült azt annyira fejlesztenie, hogy — belátva szociológiai jelentőségét — ma már alig van állama a birodalomnak, melyben jogvédők ne működnek.

Főleg a különböző munkás-szövetkezetek karolták fel az eszmet, amely — bár jó ideje felvetődött már — kivitelre csak 1883-ban került, amikor a rajnai munkásegylet szervezte az első ügyvédi állást a köznép, illetőleg saját tagjai peres ügyeinek vezetésére.

Hasonlóan organizált jogvédő intézmények vannak a trieri, sléziai, heszseni, nasszai és a badeni munkás-szövetkezetekben is. Részben csekély összegért, részben pedig ingyen látják el a tagok peres ügyeit, főleg akkor, ha a mezőgazdasági érdekek megvédéséről van szó.

Jogvédelmi intézményt szervezett a 13 Raiffeisen-szövetkezet is, hét közülük teljesen ingyeneset.

A szövetkezetek mintájára idővel a mezőgazdasági kamarák is kezdtek jogvédőket alkalmazni. Így Brandenburgban, Sziléziában, Kelet- és Nyugat-Poroszországban, Schleswig-Holsteinban, Szászországban és Wiesbadenban. Bajorországban 1900 óta ugy a gazdakörök, mint a mezőgazdasági tanács állított fel jogvédő hivatalokat, összesen ötöt. A westfaliai kamara nem tart külön jogvédőket, hanem az általa kiadott lapban válaszol a hozzáintézett kérdésekre; Württembergben pedig a királyi mezőgazdasági központ 72000

példányban megjelenő hetilapjában látja el utasításokkal az érdeklődőket. De a jogvédelem nem mindenütt ingyenes. Így például a sziléziai mezőgazdasági kamara szóbeli tanácsért 40 fillért, írásbeli tanácsért 1 korona 20 fillér díjat szed, sőt a szászországi 1—6 koronát is.

Stettin városában 1906 óta a betegség, baleset és a munkaképtelenségi biztosítási ügyekben maga a hatóság szolgál tanácsosul, de minden kezesség nélkül. Hat hónapi fennállás után 3189 személy vette a segélyt igénybe és pedig 1971 szóbeli, 99 írásbeli tanácsot kért, 1125 esetről pedig jegyzőkönyvet vettek fel. A segítséget kérők között sok munkaadó is szerepelt, kiknek ügyeit szintén elintézték.

Az eddig felsoroltaktól elütő szervezete van a jogvédelemnek a rheinpreusseni mezőgazdasági egyesületben. Ez az egyesület ugyanis mind a 66 vidéki fiókjában jogvédelmi bizottságot nevezett ki, melynek tagjai: az igazgató, egy ügyvéd és egy mezőgazda. A bizottság az egyes falvakba bizalmi férflakat küld ki, s a parasztok ezekhez fordulhatnak kéréseikkel és panaszaiikkal. Ez a mód azért előnyös, mert így helyben és előszóval adhatja elő kérését az is, aki írni sem tud.

T A R C A.

Az első vihar.

Írta: Prém József.

Vihar volt készülöben, a szívek, a lelkek vihara. A rabszolgaság végorája már ütött és az idegen, ki köztünk élt, de nem érzett velünk, kétségbeesve erőlködött, hogy a hatalomnak segítsen, hátha még jókor elfojthat mindent . . .

A titkos ellenségek egyike Winkler Nep. János császári rendőrtanácsos ott lakott a Király-utcában a régi vakok intézete közelében. Néhány házzal odább a helyőrség parancsnoka Rohrbach Szaniszló ezredes székelt, kinek erkélye alatt hetenkint kétszer a katonabanda fújta a német nótákat. Kedélyes világ volt még akkor azok számára, kik sejtették, de nem merték hinni, hogy nemsokára halomra dől minden, s fenekestől felfordul a világ.

Rohrbach ezredes 1848. március 15-én magához hívatta Winklert.

— Jöjjön csak tanácsos ur. Új fontos értesüléseim vannak az izgága elemekről.

— Ki hozta a híreket? — Szólt mohón a vendég.

— Ki tudna többet, mint én? S a fiam! A Ferdinánd — ő mindenütt ott van.

Vereses barna bajuszát rezegette Winkler, amint elégedetlenkedett. Bele is pirult, s arcának korán jelentkezett szeplőit piros foltok lepték el.

— Csöndesebben! — Intett az ezredes.

— De mondom, hogy Ferdinánd.

Az ezredes most már erőlyes mozdulattal mutatott az ebédő ajtajára. Ezen az ajtón csak az imént tűnt el Helén, az ő bájos és egyetlen leánya.

— Csitt! Minden szó áthallaszik. Helén leányomnak semmit sem szabad tudnia. Éppen ma említette, hogy az ön fia tegnap megint ott járt a fiatalságnál . . . Helyes, ha jogász, hát menjen a jogászok közé.

— Igenis és megfigyelt mindent.

Az ezredes most már összevonta a szemöldökeit, aztán halkabban kérdezte:

— És el is mondott önnek mindent?

— Hogyne! Oh az én Ferdinándom megbízható. Ismerem a fiamat, szilárd, mint a szikla.

Rohrbach ezredes ismét az ebédő ajtajára tekintett.

— Huszonkét évvel már oly jeles rendőrhajlamai volnának? De lássa éppen ez nem

tetszik a leányomnak! Helén nagyon kényes az ilyenekbe.

— Kényes? No lám! Mondja inkább ezredes ur, hogy a kisasszonyban is forodalmi magyar vér pezseg. Unverfaelsehtes Rebellenblut. . . Az édesanyja, ugy tudom magyar asszony volt. . .

— Feleségem? Hogyne! S hozzá kuruc-családból való! Hja! a verét csak-ugyan nem tagadhatja meg senki. . .

A tanácsos nagy szemeket meresztett. Oly furcsa volt a meglepett ábrázata, hogy az ezredes ismét mosolyogni volt kénytelen. Most már nekibuzdult Winkler Nep. János és kifejlesztette mellét.

— Napok óta figyelemmel kísérem a fiatal-ság mozgólódásait. A titkos gyűlések, konspirációk egymást érik! De bármilyen éber szemmel ügyelnek a titkos embereim: sokszor semmit sem tudhatok meg. Pedig nagy dolgok vannak készülöben. Szabad sajtót akarnak! Persze! Hogy minden zendülő beszédet mindjárt kinyomassanak! Így akarják lángoa bortani a fővárost, az egész országot. . .

— Sötéten lát, tanácsos ur.

— Meglehet, de nekem eleje kell vágnom minden bajnak. A fiam eddig hivem volt, s

Sirolin

Bizel az étvágyat és a testület, megszün-
teti a köhögést, véradékot, éjjeli izsádszt.

Tüdöbetegegek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Míthogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjék mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
ban. — Ára évszakti 4.— korona.

Tapolcza, 1908.

Végül érdekes berendezést léptetett életbe a weimari mezőgazdasági és az oldenburgi munkásszövetkezet. Mind a kettő 1902-ben békebiróságokat állított fel a peres ügyeknek lehetőleg békés uton való kiegyenlítésére. Élűkön békebirák állanak, akik többnyire nem jogvégzett emberek, hanem csak idősebb, tapasztalt egyének. Működésük már több ízben sikerrel járt, mert közbenjárásukkal nem egy per vált elkerülhetővé.

Intő szó.

Andrássy gróf belügyminiszter rendelete.

Andrássy gróf belügyminiszter arra való tekintettel, hogy Amerikában a gazdasági válság még egyre tart és ennek dacára sem szűnik meg a kivándorlás, a következő rendeletet intézte Zalamegye törvényhatóságához:

„Körrendeletem kiadása óta lefolyt 5 hónap alatt úgy a hivatalos közlemények, mint a sajtó kimerítően tájékoztatták a nagyközönséget a válság mibenlétéről. A székesfővárosi és vidéki napilapok sokat foglalkoztak főleg a nagymérvű munkáselbocsátásokkal és ezzel kapcsolatosan az elbocsátott munkásoknak nagyon is nyomasztó helyzetével.”

Alig van nap, melyen az országból vagy az Egyesült-Államokból kérvények ne érkeznek hozzám, melyekben Amerikában tönkre ment kivándorlók államköltségen való hazaszállítását kérelmezik. Mindezek dacára azt tapasztalom, hogy az Egyesült-Államokba irányuló kivándorlás még mindig tart, sőt a legutóbbi időben azt észlelem, hogy olyanok is kivándorolnak, kiknek az Egyesült-Államokban hozzátartozójuk, de még ismerősük sincsen, kikre szükség esetén támaszkodhatnának.

hive a császárnak. De jó barátságban van az ifjuság minden tagjával is. Hadd figyelje meg őket, hadd tudjon meg mindent. . . Ott jár- kel a lázongók között. . .

Az ezredes most már gunyosan mosolygott, azután elkomorodott az arca, ezen az arcon férfias önértet nemes lélek tükröződött és higgadság, amilyen a céltudatos hadvezért szokta jellemezni. A rendőrtanácsos kicsínyes, alattomos tulbuzgósága méltán bántotta és mintha valami utált tolatkódó legyet akarna elhessegetni, tenyerével a levegőben legyintett.

— S mondja csak Winkler ur, a fiát Ferdinándot kémnek használja?

A tanácsos felütötte a fejét. Rámeredt Rohrbach ezredesre.

— Nem értem. — Megütöközik rajta?

— Nem rólam van szó.

— Hanem?

— Hiszen tudja: a leányom. . . Helén. . .

II.

Valami nesz hallatszott az ebédlő ajtajában. Az ezredes tudta, hogy Helén ott áll és hallgatózik. Most hirtelen kinyílt az ajtó.

— Mindent hallottam, mert mindent akarok tudni. Szólt a leány emelt hangon. — Megmondom édesapámnak, hogy nem távozom a küszöbről és tanuja leszek a beszélgetésüknek. Nem érdekel más, mint az, ami Ferdinándra tartozik. Szeretem őt. . . szeretem

Nyilvánvaló, hogy ezen kivándorlókat lelkiismeretlen titkos ügynökök vezették félre, tudatlanságukat és hiszékenységüket kihasználva, csábító ígéretekkel behálózták és annyira megtevesztették, hogy azok honfitársaik, saját földiek példáján sem akarnak okulni.

Felhivom ez okból Cimedet, sürgősen utasítsa az „Utlevél-lap” kiállítására illetékes hatóságokat, hogy minden egyes kivándorolni szándékozót külön figyelmeztessenek arra, hogy az Északamerikai Egyesült-Államokban a gazdasági viszonyok még mindig nem javultak, s hogy a közel jövőben nagyobb arányú ipari fellendülés nem várható.

Figyelmeztetni kell a kivándorolni szándékozót arra is, hogy a munkálmunkák szaporodásáról és a kereseti viszonyok javulásáról terjesztett hírek nem erednek önzetlen forrásból.

Végül figyelmezteti a miniszter a közönséget, hogy akik folyó évi január 1-e után, tehát a figyelmeztetés után mentek ki, az államköltségen való hazaszállítás kedvezményében nem részesíthetők.

Járásunk községi faiskoláiról.

Már hat esztendeje, hogy a törvény rendelkezése folytán Zalavármegye szabályrendeletet alkotott a községi faiskolák felállítására tárgyában, kötelezve a községeket, hogy lakosságuk számának megfelelő nagyságú faiskolát létesítsenek. A helyes és okszerű kezelés és ellenőrzés szempontjából kerületi faiskolafelügyelőket bízott meg, kik a községi faiskolákat évenként kétszer meglátogatják és tapasztalataikról egy a közigazgatási hatóságnak, mint pedig az országos se-

lyemtenyészési főfelügyelőségnek jelentést tesznek.

A községi faiskolák felállításának kötelezettségétől ma már hat év múlt el. Ez idő elég arra, hogy az akkor üzembe vett faiskolák eredményt tudjanak felmutatni. S mégis mit látunk az ez évi jelentésből is. Azt, hogy pl. a tapolczai kerület 20 községe közül csak 15 községben van faiskola, ezek között pedig alig van 5-6, amelyek a kívánalmaknak megfelelnek. Kit terhel itt a felelősség? Első sorban a községek előljáróságát, akik a faiskola ügyével mit sem foglalkoznak, nem foglalkoznak pedig azért, mert először nem látják be annak fontosságát és szükségességét, ami elég szomorú tanúsága elmaradottságunknak; másodszor pedig hibás a közigazgatási hatóság, amely nem elég energikusan lép fel a községekkel szemben, hogy a törvény rendelkezésének megfeleljenek.

A kerületi faiskolafelügyelőnek végrehajtói hatalma nem lévén, csupán a tapasztalatról tesz jelentést, és ott, ahol kell, utmutatásokat ad a községek előljáróságának és a faiskola kezelőjének az okszerű és helyes kezelésre.

A községek sok olyan mentséget hoznak fel a kötelezettségük ellen, amit egyáltalán nem lehet elfogadni, csak azért, hogy huzzák halaszszák a dolgot. Pedig mennyire szereti népünk a gyümölcsfát, mily szép volna, ha az egyes községek saját faiskolájukból szerezhetnék be gyümölcsfaiszükségletüket.

A faiskola szakkezelőjének legtöbb községben a tanítónak kellene lenni, illő tiszteletdíj mellett, de ezek is elvesztik minden munkakedvüket, mert a község vagy nem részesíti őket kellő tiszteletdíjban, vagy ha ezt megteszi is, nem adja meg neki a szükséges

vatalnoka.

— De önök is magyarok!

— Itt születünk, mondotta az ezredes.

— És itt is hálnak meg! — vágta rá Helén. Én legalább itt akarok pihenni, ahol az anyám, az én lánglelkű magyar anyám alusza örök álmát. Oh, ha most élne, ha most pártomra állhatna! . . . Istenem, miért is vagyok olyan szerencsétlen!

Zokogott, lehanyatlott a támlásszékre. Az ezredes intett a tanácsosnak, majd kezét szorította és kikísérte a másik szobába.

Soká tárgyaltak ott a császáriak. Eközben a szobalány beeresztette Ferdinándot. Meglepetve látta a vőlegény, hogy bájos araja mily kétségbeesetten törli a könnyeit.

— Mi történt? Az égre, Helén ki bántott meg?

— Ki? Az édes atyád! Nem csak engem, hanem téged is, téged, én egyetlenem! Lásd, nem tehetek róla, ha olyan anyám volt, aki császári katonának lett a felesége, de azért magyar honleány maradt. Magyar költeményeket olvasott nekem, magyar dalra tanított. Naponta hallom, mi készül és mire készül apám és a te apád. El akarják fojtani a szabadság vágyát. Es te! Te, édes Ferdinándom, te is ellenségeink közé állanál? Atyád fel akar használni kémnek.

— Helén!

Csak e remült kiáltás hangzott el Ferdinánd ajtairól, és kezeivel eltakarta arcát.

Zacherlin

Csak üvegekben valódi.

Kapható, mindenütt, ahol a „Zacherlin”-plakátok ki vannak függesztve.



elősegnek je-

felállításának hat év mu- hogy az akkor edményt tud- cis mit látunk Azt, hogy pl. községe közül faiskola, ezek 5-6, amelyik elne. Kit terhel sorban a köz- ik a faiskola alkotnak, nem , mert először fontosságát és g szomorú ta- knak; másod- gazgatási ható- nergikusán lép mben, hogy a r megfeleljenek. ügyelőnek vég- évén, csupán a lentést, és ott, at ad a közsé- a faiskola ke- es helyes keze-

yan mentséget ettségük ellen, lehet elfogadni, zák halaszszák yire szereti né- mily szép volna, k saját faiskolá- es gyümölcsfa-

előjének legtöbb k kellene lenni, de ezek is el- akedvüket, mert szesíti őket kellő ha ezt megteszi eki a szükséges

ok! dotta az ezredes. g! — vágta rá He- ok pihenni, ahol az agyar anyám alusz- most élne, ha most lstenem, miért is va- ! a támlásszékre. Az nak, majd kezét szo- sik szobába. császáriak. Eközben Ferdinándot. Meg- , hogy bájos araja li a könnyeit. gre, Helén ki bántott

d! Nem csak engem, én egyetlenem! Lásd, yan anyám volt, aki a felesége, de azért dt. Magyar költemé- magyar dalra tanított. észül és mire készül akarják fojtani a sza- Te, édes Ferdinándom, é állanál? Atyád fel

is hangzott el Ferdi- vel eltakarta arcát.



nyers munkaerőt akkor, amidőn arra szükség van, s így legtöbben kedvü- ker vesztve, lemondanak a községi fa- iskola szakkezeléséről.

Egy másik hiba, hogy maguk a köz- ségek vezetői is idegenkedéssel fogad- ják a faiskola ügyét, ami természet- sen magával hozza, hogy az egész előjáróság és lakosság csak tehernek tekint a különben hasznos intézményt.

Tisztelet a kivételnek, de körjegy- zőink között is akad olyan, aki nem hive a faiskolának, pedig mily áldásos volna annak erkölcsi és anyagi haszna a községekre. Hisz csak az első be- rendezkedés ad gondot és munkát, ha az üzem, rendes kezelés mellett meg- indul, akkor mi gondja sincs tovább a községnek, csupán az évi csekély kiadások, amelyek bőven megtérülnek az eladott fák árból és azon erkölcsi haszonból, melyet ezzel szemben a népnél tapasztalhatunk.

A mai népünnepély.

Mint mult számunkban jeleztük és a fal ragaszkok is hirdetik, hogy a Tapolcza és Vidéki Kórházegyesület tavaszi táncmulat- sága helyett népünnepélyt rendez az Erzsé- bet ligetben. Ismertettük a népünnepély hosz- szu és érdekes programját, melynek előké- születeit hangyaszigalommal végezték a rendező bizottság trgjai, dr. Löke Mórné, Czunf Istvánné urnők és Marton Rezső egye- sületi titkár. Valóban elismerésre méltó ama fáradozás, amelyet ők a kórházegyesület anyagi és erkölcsi javára ez uton is kifej- tettek.

Azonban az öröm közé üröm vegyült, mert az egyesület egyik elnökője, Frisch Lipótné az ünnepély előtt meghalt.

Mínthogy azonban oly nagy mérvű és költséges előkészületek történtek az iparo- sok és a rendezőbizottság részéről, de meg miután az egész vidék értesítve lett a mu- latságról, sajnálattal bár a halálozáson, a mulatságot mégis meg kell tartani.

Az ünnepély délután 5 órkor *gyermek szép- ségverseny*vel kezdődik; itt rendezők lesz-

nek dr. Szücs Arnoldné és Eöry László, a bírálóbizottság tagjai pedig a tapolcai orvosok. 2. *Versenyfutás.* Rendezők: Joláthy Ernő és Sugár József. Bírálók: Alpar Mór, Czunf Ist- ván és Faragó Manó. 3. *Zsákfutás* Rende- zők és bírálók ugyanazok, akik a verseny- futásnál. Díjak: 3—2 és 1 korona. 4. *Kalács- haraphás.* A kalács két végébe 1—1 korona lesz sütve. Rendezi: Guth Imre. 5. *Tarka színpad,* amelyen Tapolcza fiatalsága szóra- koztató, kacagató előadásokkal mulattatja a közönséget. Végül a *hölgyek szépségversenye lesz világpóstával.* Egy-egy díszes látképes levelező-lap 10 fillér; azon hölgyek, akik a legtöbb levelező-lapot kapják, díszes virág- csokrot kapnak. A csokrokat Förster Elekné, Patzner Lajosné és Redl Berta urnők adják. Eközben meleg és hideg eteleket és üdítő italokat árú-ítanak az egyes sátrakban, ahol a pénztárnál váltott étel és ital-jegyekért ked- ves szép hölgyek fogják a közönséget ki- szolgálni.

Igy a *süteményes sátorban:* Berger Ká- rolyné, Pollák Béláné, Hiller Pálné és Spiegel Rezsőné urnők. *A boros sátorban:* Alpar Mór- né, Fuchs Zsigmondné, Lessner Lajosné, Pol- lák Emilné, Popper Gyuláné, dr. Szücs Arnold- né, Szántó Józsefné és Weiler Kálmánné urnők. *A pecsenyes sátorban:* Bogyó Lajosné, Faragó Manóné, Pollák Ernőné és Redl Berta urnők. *A sajtos sátorban:* Mandl Sándorné és Schwarz Gézané urnők. *A szivar-eladás- nál:* Beszedics Margit és Czunf Gizella

Gondoskodott a rendezőség ezen kívül több apró szórakozásról

Az ünnepélyre adakozók nevsorát jövő számunkban hozzuk.

Az érdekes műsor és azon szent cél, a melyre az ünnepélyt rendezik, bizonyára sok látogatót vonz a mulatságra.

A Tapolcza és Vidéke Kórházegye- sület tegnapi választmányi ülésén elhatározta, hogy tekintve szeretett és nagyrabecsült elnökője Frisch Lipótné urnő elhunytát, a népünnepély sorrend- jéből a kocsi- és virágkorzót törli. Jegy- zőkönyvi kivonatban fejezi ki részvétét a gyászoló családnak, testületileg vesz részt a temetésen és 20 koronát küld az izr. hitközség elnökének koszoru meg- váltás címen, hogy a szegények között ki- osztani sziveskedjék.

H I R E K.

Halalozás. Frisch Lipótné, szül. Frisch Julia, társadalmunk egyik előkelő tagja hunyt el folyó hó 22-en délután 5 órakor, életének 58-ik, házasságának 39-ik évében. Az el- hunytat, kibén Frisch Lipót a Balatonmel- leki takarékpénztár igazgatója nejét, és a családtagokon kívül kiterjedt rokonság gyá- szolja, ma délután 2 órakor helyezik örök nyugalomra. A temetésen megjelenik a Ta- polcai Kórházegyesület is, amelynek elhunyt elnöke volt. A megboldogult sokáig elnöke volt a Tapolcai Izr. Jótékony Nőegyletnek.

A keszthei kiállítás költségeinek fede- zésére a vármegye 2000 koronát szavazott meg.

Az ipartestület hivatalos órái. A tapol- czai ipartestület előjárósága folyó hó 14-en tartott gyűlésén elhatározta, hogy hivatalos óráit ezentul délelőtt 7 órától 9 óráig, del- után 2 órától 4 óráig tartja meg.

Tanítók gyűlése. A Veszprém egyház- megyei róm. kath. tanító-egyesület Tapolca- Balatonfüredvidéki köre 1908. évi június hó 2-án Tapolcán a róm. kath. kisdudóv helyi- ségében tartja évi rendes közgyűlést. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Elnöki és jegyzői jelentések. 4. Felolvasások és szakelőadások. 5. Pénz- táros jelentése. 6. Tisztviselők választása. 7. Indítványok. 8. Tagsági díjak befizetése.

A községi könyvtár rendezése céljából felkéri a könyvtár kezelője mindazokat, kik- nél még könyvek vannak, hogy azokat a könyvtári órák alatt beadják.

Értesítés. A tapolczai izr. jótékony nő- egyletnek folyó hó 31-ikére kintúzóit tavaszi táncvigalma közbejött akadály miatt elmarad, miről a t. közönséget tisztelettel értesíti a választmány.

Gyűjtés a kórházegyesület javára. A kórházegyesületnek sok lelkes hive van, akik felhasználnak minden alkalmat arra, hogy az egyesület célját előmozdítsák. A mult hét folyamán dr. Deák Jenőné urnő 25 kor. 34 fillért gyűjtött Köveskállán az egyesület javára.

Jönnek a színészek. Szilágyi Dezső szín- társulata, mely legutóbb Zalaezerszegen szép sikerrel működött és elismerésben része-ült, folyó hó 27-én Tapolczán a városháza ud-

— Bocsáss meg! Rebegete a leány.
— Helén! És te hitted rólam? Te is hitted?
— Nem, nem! Hisz azt akarom, hogy méltó légy a szivemre, mely nem szeretheti a haza ellenségét s mely csak érted dobog!
Te jó, te okos, te becsületes vagy! Tudtam, hogy ha választanod kell: engem választasz és a hazát! Tudd meg, hogy a halálom lenne, ha atyádnak lenne igaza.
— Hallgass, hallgass, én egy életem! Még ma meg fogsz győződni, kinek adtad szerel- medet. Még ma ismerni fogod lelkem legtöbb vágyát. Isten veled.
— Hová sietsz?
— Hát nem hallottad, hogy Petőfi ma sza- valja el „Talpra Magyar”-ját? És erre sza- badul fel a szó, az írás, a gondolat! Isten veled, Helén.
És Ferdinánd elrohant.

Két órára rá Winkler Nep. János ott állt a városháza előtti téren. Nem sejtette, hogy még ezen a napon Szabadság tér lesz ennek

a neve.
A tömeg, az ujjongó lelkes tömeg, Pető- fivel az élen, bejárta az utcákat. Majd a terre érve, a lánglelkű költő rázendítette vérfor- raló ódáját.
Talpra magyar, hí a haza!
Itt az idő, most vagy soha!
Rabok legyünk vagy szabadok?
Ez a kérdés — válaszlatok!
A magyarok Istenére
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább
Nem leszünk!
Minden szakasz után tombolt a fekevesz- tett indulatu sokaság. Legelől, Petőfi mellett, a szabadságot élteve egy sápadt ifju állt, ki rajongva bátorította társait.
Winkler Nep. János rendőrtanácsos ur majd kővé meredt, amikor fűrkésző szeméi felis- merték a lázas ifjut. Ó volna az? Az édes fia? És rekedten, vérvörös ábrázattal hörögte:
— Ferdinánd!

— Ó az! Az én Ferdinándom! Nem csa- lódtam benne. . .
Örömteljes, édes női hang suttogta boldog meglepetését a toporzékoló apa mögött. A tanácsos ur megfordult s ott állt Helén meg a társalkodónője.
Még azt sem akadályozhatta meg a leendő após, amit Winkler Ferdinánd, mint hőstettet nyomban véghezvitt.
— Utánam fiuk! kiáltotta lelkesen Ferdi- nánd. Kövessük Petőfit, Jókait, Vasvárit!
— Hová? kérdezte Helén.
— Kinyomatjuk a tizenkét pontot . . . a szabadság törvényét. . .
Egy órával később ő osztogatta legbuz- góbban a „szabadság magasztos keresztleve- lét”. . .
Az első vihar magával sodorta a rendőr- tanácsos fiát, kit Helén magának és a hazá- nak hódított meg.

Egyedüli állandó raktár helyben
a világhírű „Borsalino” férfi kalapokból, „Kobrak” férfi és női bőrcipőkből,
„Hamerli” pécsi bőrkesztyűkből és „Solingeni” acél zsebkésekből
csakis G Á L M. MIKSÁNÁL.
Minden idényre újdonságok férfi és gyermekkalapok, sapkák, cipők, nyakkendők, ingek, kesztyűk, harisnyák, ernyők, divat, diszmű és játék árukból.
Egy jó fiu tanoncnak azonnal felvétetik.

varán épített teljesen fedett nyári szinkörben megkezdte előadását. Szilágyit ismerjük, újonnan szervezett társulata pedig reményt nyújt élvezetes előadásokra. Tapocza és vidéke művészetkedvelő közönsége bizonyára pártfogásba fogja részesíteni a társulatot, ha igényeit kielégíti. Az igazgató az előadandó darabok közé felvette a legújabb színművet, vigjátékokat, operetteket stb.

A 15 éven alóli gyermekének a dohányzástól való eltiltása tárgyában folyó hó 11-én a vármegye szabályrendeletet alkotott, mely szerint minden szülő vagy gyám, ki 15 éven alóli gyermekének a dohányzást elnézi, vagy gyufát ad, vagy vele hozat, 100 koronáig terjedhető pénzbírsággal lesz sújtható.

Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kiknek az idej vetésnél alkalmunk volt az időkülönbséget az impregnált és a nem impregnált takarmányrépamag kikelése között megfigyelni, felkérjük, sziveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akárhonnan szerezték is be a nem impregnált répamagot, közvetlenül Mauthner Ödön magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller utca 33. közölni. Miután az idej pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek úgy a tiszta igazság, mint a közérdek szempontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszönetének halás kitejezése mellett a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levele zólapon is vele tudatni.

Nyári mulatság. A tapolczai ipartestület ezidei nyári táncvigalmát június 21-én, kedveszőtlen idő esetén 28-án tartja meg.

Nyugdíjazás. Linnér József szolgabírói hivatalát az alispán, saját kérelmére, nyugdíjazta.

Felozlatott szakszervezet. A belügyminiszter az építőmunkások tapolczai csoportját felozlatta.

A rossz szomszedság áldozata. Kecskeméti Zsigmond és Bódis Vendel ládóhegyi lakosok szőlőszomszédok. Valószínű nagyon jó szomszédok lehettek, amit bizonyít az, hogy Kecskeméti Zsigmond nevezett szomszédját ásóval úgy sújtotta fejbe, hogy életben maradásához nincs remény.

APRÓ HIRDETÉSEK.

MERSITS JÓZSEF raposkai szőlője szabad kézből eladó. Bővebbet özv. Mersits Józsefnél.

TISZTA FAJTÁJU Berkshiri süldő eladó Csöndes Józsefnél Tapolczán.

KIADÓ 2 kétszobás lakás. Az egyik 120, a másik 160 ft. Bővebbet a kiadóhivatalban.

ELADÓ HÁZ. Egy négy, és egy két szobás lakásból álló ház, istállóval eladó, vagy bérbeadó.

Bővebbet Virius Vincénél.

HIRDETÉSEK.

2478./1908. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Zsár Pál és társai** badacsonytomaji lakosok végrehajthatóknak **Fodor Imréné** és **Fodor Imre** képviselése alatt álló kk. Fodor Mária, Anna, Erzsébet, Teréz, Imre, József és Gyula badacsonytomaji lakosok végrehajtható szünet elleni 500 korona és járuléka iránti végrehajtható ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a b. tomaji 270. sz. tjkvben 717. hrsz. alatt kiskoru Fodor Mária, Anna Erzsébet, Teréz, Imre, József és Gyula nevében álló 1500 korona agrár kölcsönrel terhelt hercegi dűlői szőlő 1200 korona kikiáltási árban az arra C. 10. sor alatt Fodor Imre javára és

C. 19. sor alatt Fodor Imréné szül. Bódai Mária javára bekeblezett haszonélvezeti jog fenntartása nélkül elrendeltetik és erre határidőül:

1908. évi július hó 10. napjának délelőtt 10 órája Badacsonytomaj

községi házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezébe lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Badacsonyi község házában betekintheők.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1908. évi április 27.

Papp, királyi járásbíró.

1535./1908. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Hirsch József** tapolczai lakos végrehajthatóknak **Erdős Ferencz** pék tapolczai lakos végrehajtható szünet elleni 80 korona és járuléka iránti végrehajtható ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő, a tapolczai 3268. szám tjkvben 34. hrsz. alatt felvett 30. népsorszámu házból **Erdős Ferencz** 1/2 illetősége 800 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1908. évi június hó 11-ik napjának délelőtt 10 óráját

alulírt tkvi hatóság irodájába kitűzetik és hogy a megjelölt ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni a fent jelzett nyilvános árverésen.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnek kezébe letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Tapolczai községi házában betekintheők.

A királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1908. március 16.

Papp, királyi járásbíró.

2757/tkv. 1908. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Futó György** diszeli lakos végrehajthatóknak **Szarka György** képviselése alatt álló kiskoru **Szarka Lajos és Szarka Erzsébet** diszeli lakosok végrehajtható szünet elleni 161 korona és járuléka iránti végrehajtható ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a diszeli 190. sz. tjkvben 292. hrsz. a. felvett 1/2 részben **Kajdi János és 1/2** részben **kk. Szarka Lajos és Szarka Erzsébet** nevében álló, egészben eladandó beltelki kert a C. 11. sor alatt **Kajdi János** javára a kiskoru **Szarka Lajos és Erzsébet** fél illetőségére bekeblezett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával 56 korona; a diszeli 280. sz. tjkvben 510. hrsz. a. felvett csobánczi hegyi szőlőből kiskoru **Szarka Lajos és Erzsébet** fél illetőségére az arra C. 1. sor alatt **Kajdi János** javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával 303 korona; a diszeli 75. sz. tjkvben 95. hrsz. alatt 1/2 részben **Kajdi János és 1/2** részben kiskoru **Szarka Lajos és Erzsébet** nevében álló egészben eladandó ház és udvarra 320 korona; az ugyanott 1174. hrsz. alatt ugyanazok ugyanoly arányu tulajdonát képező és egészben eladandó hosszúhegyi szántóra 114 korona; az ugyanott ugyanazok ugyanoly arányu tulajdonát képező és egészben eladandó 1582. hrsz. forgói szántó és rétre 63 kor.; az ezen ingatlanokra C. 4. sor alatt **Kajdi János** javára bekeblezett haszonélvezeti jog feltételes fenntartásával — ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül

1908. évi július hó 27-ik napjának délelőtt 10 órája

Diszel községi házához kitűzetik és hogy a megjelölt ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni a fent jelzett nyilvános árverésen.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezébe letetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Diszel községi házában betekintheők.

A királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1908. május hó 12-én.

Papp, kir. járás bíró.

DÉLI JÉG ÉS VISZONTBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

magyarországi osztálya

Budapest, Váci-utca 20. az „Adriai” bizt. társ. házában.

Teljesen befizetett alaptőke	3.000,000 korona.
Tartalékok	4.044,516 „
Összes biztosíték	7.044,516 korona.

Ezen, az „Adriai biztosító társulat” védnöksége alatt megalakult társaság biztosít különféle terményeket jégkár ellen legkedvezőbb feltételek és a legjutányosabb díjak mellett.

Biztosítási ajánlatokat elfogad az alulírt tapolczai főügynökség és ennek összes kerületi ügynökei.

Az Adriai biztosító társulat főügynöksége
Pollák testvérek.



PAUK VILMOS

vaskereskedése

== TAPOLCZA. ==

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, minden-
ele, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkenegzők, porozók
és lepkefogó lámpák,

továbbá a legna-
gyobb választék **szőlőprések**ből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű
gazdasági gépekből.



Görcs-csillapító, szélhajtó

Hodony csöppök

1844 óta használatban levő étvágy-
gerjesztő, emésztést elősegítő
házi szer.

Egy üveg ára 1 korona.

*Két üvegnél kevesebb (2 korona
50 fillér utánvét mellett) postán nem
küldetik.

Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Austria.)



Étvágyhiány és emésztési
zavaroknál igen ajánlatos a
ROHITSCHI TEMPLOMFORRÁS
használata.

Idült és chronikus eseteknél a
„**Styria-forrás**”
(erősebb) használandó.

Főraktár Magyarország részére:
HOFFMANN JÓZSEF
Budapest, V. Balthory-utca 8.



Non plus ultra

a jelenkor legjobb peronoszpóra fecskendője, **kivehető szél-
kazánnal**, melynek javítása óriási idő és pénz megtakarítás-
sal jár, a szélkazán **másfélszer akkora**, mint más permete-
zőknéi, így sokkal nagyobb nyomást képes adni a galic-oldat-
nak, ez által sokkal vékonyabb permetréteget bocsájt a sző-
lőlevélre, így a felesleges galic-pazarlás ki van zárva.

KAPHATÓ:

ERDÉLYI PÁL

vaskerkedése és gépraktárában

Tapolcza, főtér.

Ugyanott kaphatók „**Austria**” és eredeti **Vermorel**
permetezők és egyéb szőlőszeti- és mezőgazdasági
gépek, u. m. borsajtók, kenegzők, szecs kavágók, repavágók,
rosták, konkolyválasztók, varrógépek a legjobb minőségben
és a legolcsóbb napiárban.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom n. é. közönséggel, hogy Badacsonyban

a Hableány és Neptun-

szállodát

átvettem, azokat ujonnan átalakítottam és berendeztem, úgy
hogy a legkényesebb igényeknek is meg fog az felelni.

Személyesen felügyelek az összes vezetésre. Iparkodni fo-
gok mérsékelt árak s pontos kiszolgálással a n. é. közön-
séget kielégíteni.

A fürdőközönség rendelkezésére áll teke és tenispálya,
csónakok a Balatonra és egyéb szórakozás.

Naponta zene.

Hajóállomás közvetlen a szállók közelében.

Posta és táviró állomás.

Kiránduló helyek.

Szobák már most rendelhetők.

Ünnepélyes megnyitás pünkösdi hétfőn.

Badacsony, 1908. május hó.

Tisztelettel

Porkoláb László

bérlő

Figyelmes kiszolgálás.

Szolid árak.

Felhívás.

A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Részvény-Társaság részvényeseit tisztelettel felhívjuk, hogy a jegyzett rész-
vényeik után, a tervezet 5. pontja értelmében részvényenként 80 koronát dr. Szücs Arnold vagy Marton Rezső urak
nál annál is inkább befizessenek, mert a késedelmezők ellenében az alapszabályok 8. § át fogjuk alkalmazni.

Tapolcza, 1908. május 23.

Tisztelettel

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 8. §-a. A lejárt napjáig nem teljesített befizetések után 5 százalékos késedelmi kamat fizetendő. Ha valamely részvényes a társaság hirdet-
ményeinek közzétételére rendelt hirlapban közzétételétől számított 30 nap alatt nem teljesíti, az aláírásból eredő jogait és teljesített befizetéseit
elveszti, részvényutalványá érvénytelenné válik, s a helyett az igazgatóság új részvényt állít ki, — fennmaradván azonban a jog a késedelmezőkkel szemben a
keresk. törv. 173. §-a értelmében is eljárni.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.**

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület és műlakatos

Tapolcza, Arany János utca.

A zárda-kert átellenében.

Készít minden e teren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugymint **templom-, szoba- és czimfestést**, valamint mázolás, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelben, mérsékelt árak mellett.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolcza (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámjából.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsir, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert

A mohai Ágnes-forrás mint természetes szén-savas ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szén-savtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- légcső és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint tífus, kolera megkíméltek azok, akik közönséges víz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-VIZZEL éltek. Legjelesebb orvosi szakértelműek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén-savval telített viznél, sőt a szóda-viznél is olcsóbb, hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírását ismertető füzet ingyen kapható.

A FORRÁSKÉZELŐSEG. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: Zalamegye és vidéke részére: Hoffmann Jakob Fia cégnél, KESZTHELYEN.

Nyomatott Löwy B. gyorsajtóján Tapolczán.

TIRGRAM-POR

Az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

TIRGRAM TINKTURA

csakis **poloskák** ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest. IV., Károly-u. 1.

Kapható Tapolczán: Kaszás Soma, Spiegel Rezső és Popper Gyulánál.

Elsőrendű minőségű

FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku

TETŐCSEREPET és különféle idomtéglat

szállít bármely vasuti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ

tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyára

TAB. (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.

ERNST EDE

kőfaragó és szobrász,

KESZTHELY. Tapolcai-utca.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a Tapolczai kőfejtőt bérbe vettem, és ott sirkő-alapozáshoz, épületekhez és utszéli keresztetekhez, kutkavakhoz a legjobb faragott kőveket állítjuk elő.

Tapolczai lakosok a régi árban kapják a követ, melyre utalványt **Biró Ignác** urnál lehet váltani.

Együttal ajánlom a n. é. közönségnek

kőfaragó műhelyemet és sirkő raktáramat,

hol állandóan nagy választék van a legszebb sirkővekből. u. m. márvány, gránit, szienit, labrador, kristalin stb. anyagokból, a legdiszesebb kivitelben.

Utszéli keresztetek, szobrok készítését terméskőből, vagy cementből a legjutányosabb árak mellett elvállalom.

ÁGNES-

forrást, ha gyomor, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

KEDVELT BORVIZ!